



# 追趕超越乘勢上 ——熱烈祝賀中國共產黨莆田市 第八次代表大會勝利閉幕



圖為閉幕式上，代表們舉手通過決議。湄洲日報記者 蔡昊 陳斌 攝

金秋展宏圖，揚帆啟新程。備受矚目的中國共產黨莆田市第八次代表大會，在與會黨代表的共同努力下，完成了各項議程，於10月18日勝利閉幕。我們對大會的圓滿成功表示熱烈祝賀！這是一次承前啟後、團結奮進，發揚民主、凝聚共識，紀律嚴明、風清氣正的大

會。大會以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，系統總結了市第七次黨代會以來的工作和經驗，明確提出了今後五年工作的總體要求、路徑抓手和具體任務，批准了七屆市委報告和市紀委工作報告；選出新一屆中共莆田市委員會和市紀律檢查委員會，以及出席省第十一次黨代會代表。大會取得

了豐碩成果，必將進一步激發全市上下的昂揚鬥志，凝聚幹事創業的磅礴偉力，在新徵程上譜寫出新的精彩篇章。

號角吹響，目標鑄定。站在新起點、開啓新徵程，市第八次黨代會明確提出，今後五年，以全方位推進高質量發展超越為主題，聚焦強產業、興城市、惠民生、優生態、保穩定、重黨建，突出開放招商、強化項目帶動，堅定不移實施“雙輪”驅動，奮力開創高質量發展新局面，為譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章作出莆田貢獻。這是縱觀全局、立足市情、科學前瞻作出的決策部署。全市上下要迅速行動起來，掀起學習宣傳貫徹市黨代會精神熱潮，把思想和行動統一到大會確定的目標任務和部署安排上來，堅定信心、堅守初心、勳力同心，奮力追趕超越，共同把大會描繪的宏偉藍圖變為美好現實。

奮力追趕超越，開創新局面，需要有力的抓手推動落實。根本路徑是實施“雙輪”驅動，讓產業、城市如鳥之雙翼、車之雙輪，驅動新方位下莆田發展願景加快實現；主要抓手是項目，堅持項目為先、項目為基、項目為要，聚焦產業發展招項目、城市建設謀項目、民生生態爭項目，樹牢大項目、抓大項目的鮮明導向；最終目的是做大做強產業、做優做美城市，在創新引領、開放合作中實現追趕超越，讓全市人民共享改

革發展成果。我們要按照大會部署，堅持強攻產業、主攻工業，着力提高經濟質量效益；堅持統籌城鄉、新舊並重，着力打造宜居宜業城市；堅持人民至上、造福人民，着力創造高品質生活；堅持生態優先、綠色發展，着力推進生態文明建設；堅持法治思維、強基導向，着力統籌發展和安全。

奮力追趕超越，開創新局面，需要激發實幹之志拼搏奮鬥。千裏之行，始於足下。全市上下要對標對表抓落實、擔當盡責抓落實、久久為功抓落實、同心同向抓落實，將黨代會明確的目標任務，轉化為一張張明晰“施工圖”、一項項有力舉措、一個個具體項目，確保大會各項工作部署落地生根、開花結果。要堅決貫徹既定的戰略和戰術，要有務實精準的舉措、改革創新的思維、敢於鬥爭的魄力、咬定青山不放鬆、持續用力不懈怠，一錘接着一錘敲、一張藍圖繪到底，真正幹出經得起歷史和實踐檢驗的實績，讓莆田城市更加繁榮美麗，讓莆田人民生活更加幸福美好。

藍圖已繪就，奮進正當時。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，在省委、省政府和新一屆市委的堅強領導下，牢記初心使命，銳意開拓進取，深入實施“雙輪”驅動，全方位推進高質量發展超越，努力為譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章作出莆田貢獻！

## 打造水景觀 做足水文章 湄洲島生態水系整治一期工程基本完工

(莆田網訊)記者近日從湄洲島獲悉，經過10個月的緊張施工，島上寶瀾街上游水溝已完成清淤疏浚及整治，清除原有生活垃圾，完成大部分生態景觀綠化，水系連通、河道清障、生態護坡等措施成效顯著，湄洲島生態水系整治一期工程基本完工(如圖)。

湄洲島旅建集團黨委認真踐行習近平總書記關於保護好湄洲島的重要囑托，堅持以水系為脈絡，分區梳理，因地制宜，因河施策，形成“一軸、一心、三環、五脈”的總體布局，讓水流起來、活起來、用起來，提升水環境、打造水景觀、做足水文章，打造高品質的水景觀體系，促進工程效益、經濟效益、生態效益和社會效益的有機統一。

作為扎實開展“我為群眾辦實事”實踐活動之一，旅建集團抽調精幹力量成立農村水系綜合整治項目攻堅小組駐紮一線，採取“設崗定責”工作方式，發揮黨員幹部思想覺悟高、執行力強、敢打硬仗、能打勝仗的模範優勢，頂住壓力，克服困難，明確任務分工和工程節點，協調各方力量，倒排工

期，掛圖作戰，工作迅速展開。

項目組堅持實行項目“日會商、周例會、月通報”制度，實時了解施工場面、施工力量，適時約談監理、施工單位，強化對施工單位、監理單位監督管理，落實工作措施，加大協調力度，確保工程項目高質有序推進。項目現場代表定期協調，鎮村兩級聯動協調，使項目建設各個環節形成了橫向聯動的工作體系。通過走訪入戶，召開座談會等形式，全面宣傳徵遷政策，為項目建設推進掃除障礙。在堅持速度與質量齊抓的前提下，不斷強化安全意識、責任意識和節點意識，實現項目高質量、高水平、高效率地推進建設。

“現在河道不臭了，沿河設了景觀亭，兩岸進行了綠化，可以經常來這裏鍛煉，真的不錯。”清晨，湄洲鎮後巷村村民們沿着河邊一邊做運動，一邊點贊該村水系整治效果。如今，漫步在後巷東海路，樹木花草層層疊疊、鬱鬱蔥蔥；藍天白雲倒映水中，波光粼粼；特色村居錯落有致掩映在綠樹叢中……一幅絢麗多彩的湄洲生態畫卷正徐徐展

開。(湄洲日報記者 吳偉鋒 通訊員 許雙萍 文/圖)街、荔園路等街道及正榮·財富、萬達等購物廣場看到，服裝店燈火通明，餐飲店都恢復了堂食。在金鼎廣場的85°C面包店，三三兩兩的年輕人坐在店裏或暢聊，或沉迷在手機中。

解封，不等于解防。記者在採訪中看到，市民們始終細緊疫情防控這根弦，都自覺做好必要的防疫措施和個人健康防護，共同守護好這來之不易的人間烟火氣，讓興化大地重煥生機。

(湄洲日報記者 林雨寒 文/圖)



## 莆田南山廣化寺舉行本性法師榮膺方丈升座儀式



(莆田網訊)10月22日上午，莆田南山廣化寺舉行本性法師榮膺方丈升座儀式。中央統戰部有關業務局負責人、省委統戰部、省民宗廳和市委市政府有關領導、中國佛教協會有關領導及諸山長老老德等出席活動。

省委統戰部副部長、省民宗廳廳長冀萌新在致辭時表示，要深入學習領會習近平總書記關於堅持宗教中國化方向的重大論斷，持續深入開展“四進”活動，努力為開創佛教中國化新境界作出積極貢獻。要依法加強規範管理，自覺在法律法規範圍內開展宗教活動，依法實行民主管理，進一步樹立佛教界遵規守法的良好形象。要狠抓教風建設，堅持正信正行，提高理性和合的信仰方式，進一步樹立佛教清淨莊嚴的社會形象。要持續推進佛教院校規範化建設，努力培養更加符合新時代要求、更加符合佛教中國化要求

的合格佛教僧才。

市委常委、統戰部部長郭宋玉代表市委市政府致歡迎辭，她希望本性方丈帶領兩序大眾繼續弘揚廣化寺愛黨愛國愛教的優良傳統，堅持佛教中國化方向，發揚“六和”精神，着力加強寺院建設、道風建設、文化建設和人才建設，深化莆田佛教與海絲沿線國家和地區佛教往來，努力將廣化寺建設成為海絲沿線國家和地區的佛教聖地和佛學高地。

據悉，莆田南山廣化寺是千年古剎，1983年被國務院確定為漢族地區佛教全國重

## 海洋文化 與媽祖文化融合 研究課題結項 評審會在京舉行

(莆田網訊)10月23日上午，海洋文化與媽祖文化融合研究課題結項評審會在京舉行，中國社會科學院古代史研究所所長卜憲群、自然資源部宣教中心主任夏俊、市委宣傳部部長吳桂芳、中華媽祖文化交流協會常務副會長俞建忠，以及國家海洋信息中心、南開大學、中國傳媒大學等有關單位專家出席并點評。

據介紹，《媽祖文化：中華海洋文化的核心載體》是該研究課題的階段性成果和先導之作，具有較高學術價值和現實意義，較為全面系統總結了中華海洋文化的演進和媽祖文化的形成，以及兩者之間交融互匯的歷史過程，深度發掘媽祖文化蘊含的海洋特質，有利於推動媽祖文化創造性轉化和創新性發展，有助於提升媽祖文化在中國海洋文明史上的作用地位，對推進“一帶一路”人文交流、民心相通等領域的研究具有重要意義。

吳桂芳要求，要做好成果發布，通過第六屆世界媽祖文化論壇向海內外發布和宣傳，形成強大輿論聲勢；要強化學術交流，借助權威期刊和學術會議進行推廣，促進媽祖文化的交流互鑒；要突出領銜帶動，深化子課題的挖掘，讓媽祖文化學術研究枝繁葉茂。(湄洲日報記者 朱志敏)

點寺院，1990年被中國佛教協會列為全國三大模範叢林之一。本性法師是省佛教協會常務副會長、福建佛學院院長。

(湄洲日報記者 鄭已東 吳偉鋒)

## 火龍果採摘嘗鮮正當時

近日，筆者走進該農場，只見連片的火龍果果勢喜人，長長的綠色枝蔓舒展朝下，枝蔓上墜着紅色的果實。累累碩果給前來採摘的遊客帶來別樣的體驗樂趣，也給農場負責人蔡益洪帶來了豐收的喜悅。

“農場的火龍果是從臺灣引進的新品種‘金都二號’，現在採摘的是第九期紅果，個頭飽滿，甜美多汁，市場供不應求。”蔡益洪邊介紹邊切開一個成熟的火龍果，只見紫紅色的果肉豐厚肥美，輕輕咬上一口，汁水四溢、唇齒生香。

與普通的白心火龍果相比，“金都二號”紅心火龍果果實甜度和產量高，不用人工授粉，具有耐碰撞、方便儲存、長途運輸等優點。

蔡益洪介紹，他於2019年承租了經流轉近1公頃的土地建棚栽苗，在市農業農村局專家的指導下，種植火龍果，基地均採用有機生態種植，施用有機肥，確保了火龍果食用安全。果苗年初種植，年底就能掛果。由於火龍果可重複開花，約40天一個成熟周期，最高產能達15期，果期從5月初一直可持續到

來年1月。“每畝產量1500公斤到2000公斤左右，市場價每公斤10元，一般以電商銷售為主，年收益在20萬元左右。”蔡益洪喜笑顏開地說。

“今天特意帶上孩子來體驗採摘樂趣，增長見識，她別提多開心了！”住在附近的村民蔡群笑着說，火龍果不但好吃，花也可以用來炒菜和涼拌，口感清脆，孩子特別愛吃。(許穎 梁亦嫻 金國旭 文/圖)



秋風送爽，碩果盈枝。位於城隍區東海鎮初之源家庭農場裏的紅心火龍果已成熟，進入採摘季(如圖)。

(福建僑報供稿)